

# 泉州市环保局党组中心组 党的群众路线教育实践活动专题会议学习提纲 (十三)

**学习时间：**4月23日 16:30

**学习地点：**718会议室

**参加人员：**局机关处级以上干部、办公室主任、党总支专职副书记

**主持人：**郑志忠

**授课人：**林榕加

**学习要求：**处级以上干部要踊跃发言，交流学习焦裕禄精神和谷文昌精神的心得体会，做好学习笔记。本次着重学习市委黄少萍书记——《学习焦裕禄精神 树立为民价值追求》党课精神和谷文昌同志先进事迹

**学习要点：**

## 学习焦裕禄精神 立为民价值追求

根据党的群众路线教育实践活动要求，昨日，市委书记黄少萍为全市处级党员干部上了一堂主题为《学习焦裕禄精神 树立为民价值追求》的党课。

市委副书记、市长郑新聪主持党课。陈海基、杨俊峰、周银芳等市四套班子领导，市中级人民法院、市人民检察院相关负责人，各县（市、区）委，泉州开发区、泉州台商投资区党工委分管领导，市直各单位现职副处级以上党员领导干部，市委各督导组组长、常务副组长参加听讲。

在党课上，黄少萍谈到自己是在焦裕禄精神的感召下成长起来的。她结合学习习近平总书记在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动重要讲话精神的体会，围绕学习焦裕禄精神，从树立为民价值追求、努力做焦裕禄式的好干部、坚持高标准推进教育实践活动三个方面，从理论到实践、从历史到现实、从国内到国外，以生动鲜活的事例、深入浅出的说理为全市处级党员干部带来了一场深刻的思想洗礼。她指出，学习弘扬焦裕禄精神，与教育实践活动的主题高度契合，我们要深学、细照、笃行，牢牢把握“为民务实清廉”这一主题和学习弘扬焦裕禄精神这条红线，把教育实践活动不断引向深入。

树立为民价值追求，就是要杜绝“拜金主义”、“权力快感”的成功观，始

终牢记实现广大人民群众的真正幸福是我们党的奋斗目标，群众路线是党的生命线和根本工作路线。时代在变化，人民的思想观念、价值理念也在变化，我们要怀着强烈的政治责任感，深刻理解党的先进性不是一成不变、一劳永逸的，得民心盛，失民心亡。我们更要怀着全心全意为人民服务的不变宗旨，努力让“为民”成为自主自觉的价值追求、矢志不移的信仰信念，以持之以恒的坚强意志，脚踏实地的真诚行动，积极投身到群众路线教育实践中，努力实现好、维护好、发展好广大人民群众的根本利益。

努力做焦裕禄式的好干部，就是要学习焦裕禄的公仆情怀、求实作风、奋斗精神和道德情操。党员、干部代表的是党和政府的形象，是社会公众的聚焦点和社会道德的风向标。我们要学习先进、对照不足，坚守“为官四要”，践行“三严三实”，以“群众观念怎么样、求实作风怎么样、担当精神怎么样、勤政廉政怎么样”的“四问”，问出自责，问出满身大汗，问出整改的动力和方向，真正做到守得住清贫、耐得住寂寞、抵得住诱惑、经得起考验，以实际行动践行党员干部勤政为民、鞠躬尽瘁的铮铮誓言。

坚持高标准推进教育实践活动，就是要讲方法、动真格、求实效。当前，我市群众最关心、反映最多的是民生和利益诉求问题，企业反映最突出的是机关效能和营商环境问题。以问题为导向，我们要贯彻落实省委“四下基层”、“马上就办”的要求，做到征求意见让群众评判，查摆问题敢动真碰硬，整改落实取信于民，督导把关从严从实。在实施中，全市党员干部要按照“三大战略”的具体部署，从具体的小节、小事抓起，不断把提高群众生活水平这块“蛋糕”做大，把改革发展成果这块“蛋糕”分好，让最需要得到保障的困难群体有托底的社会政策，把民生的好事办到老百姓心坎上。

“把群众工作做好了，我们才能汇聚民心。”黄少萍号召全市党员干部坚持立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之利，把服务群众作为一种自觉、一种标准、一种习惯，全力以赴打赢改革攻坚战，跑好发展接力赛，实现既定奋斗目标。

## 谷文昌同志的先进事迹

谷文昌（1915年——1981年），原名程栓，河南省林县郭家庄人，一九四四年加入中国共产党，历任林县的区长、区委书记，中共东山县委组织部长、县长、县委书记，福建省林业厅副厅长，龙溪地区林业局长，龙溪地区农办主任，龙溪地区革委会副主任，龙溪行政公署副专员等职。

谷文昌于一九五〇年五月十二日随军解放东山岛。从此，他在东山这个美丽的海岛上辛勤耕耘了十四个春秋。

东山岛东南部几十里风沙滚滚，侵袭村庄，吞噬田园，埋没房舍，严重破坏生产，威胁人们生存。谷文昌担任东山县长时，牢记“为人民服务”的宗旨，为排除群众的疾痛，为造福东山人民，他把治理风沙害列为政府工作重点。他亲自带领工作人员。多次探风口、查风源，摸清“沙老虎”来龙去脉，制定治理风沙的规划。一九五四年，谷文昌调任县委书记，他与县委一班人，在三年的时间里，组织全县人民先后八次在沙滩上筑堤挡沙，挑土压沙，植草固沙，造林防沙，这些办法，尚未从根本上解决问题。谷文昌同志矢志不移，来回于张牙舞爪的沙滩，寻找制伏沙害的有效办法。不久，林业干部在白垵沙滩上发现了几株屹立于风沙中的木麻黄树。谷书记获悉后，立即组织林业技术员到实地研究、分析，证实木麻黄具有耐旱耐咸、抗风力强的特点，是制伏风沙的好武器。就这样，谷文昌同志下了决心，召开各种会议，倡导栽种木麻黄运动，他说：“不种活木麻黄，制伏风沙，就把我这副老骨头埋在东山岛。”他一面呈请中央林业部进口木麻黄树籽，一面派林业干部到广东电白县学习木麻黄的种植技术。之后，他亲自在下溪村建立了一个试验苗圃，在白垵村大园埔搞了一个试验林地，功夫不负有心人，在谷文昌同志的关心下，大面积试验林初步成功。

一九六〇年，一场“上战秃头山，下战飞沙滩，绿化全海岛，建设新东山”的战斗打响了，党政军民总动员，男女老少齐上阵，风雨无阻，鏖战数年。全县四百多座大小山头，三万多亩赤白滩，种上树，造了林，三十公里长的海岸线筑起了“绿色长城”，昔日“沙老虎”制伏了。沙滩造林。调节了气候，保持了水土，平衡了生态，沙滩变良田，一熟改三熟，粮食产量上去了，经济作物发展了，过去缺粮短柴的沙区人民，现在不仅柴米自给有余，还为工农渔业提供一定数量的生产和建设用材。在带领广大党员、群众造林制伏风沙的同时，谷文昌同志还

发动人民群众挖塘、打井、修渠、筑水库，开发地下水源。有效地利用水利资源。为了便利交通，发展经济，谷文昌同志领导全县人民兴建八尺门海堤，从此天堑变通途，孤岛成半岛。

东山地处海防前线，是对敌的桥头堡，也是对台工作、统一祖国的要地。谷文昌同志经常教育干部、群众要提高警惕，保家卫国，加强民兵训练，重视对去台人员家属的政治工作。一九五三年七月十六日，蒋军海陆空一万多人，向东山县进犯。在谷文昌为首的县委领导下，会县党政军民全力以赴，坚守海岛，配合解放军作战，夺取了东山保卫战的伟大胜利。

谷文昌同志大半生都在和树林打交道，可是从没有向国家要过一根木材。五十年代，组织部门建议提拔他老伴当副县长，他极力反对裙带风，坚决谢绝。一九六三年，机关干部调整工资时，因提资名额有限，谷文昌说服了老伴，主动把名额让给其他同志。一九六四年，谷文昌赴省任职之前，有关部门要把他在财政局当临时工的大女儿转为正式干部，随父一起调到省里工作，谷文昌不同意这样做，他说：“县委书记的孩子不能特殊，还是留在东山锻炼好。”

谷文昌同志于一九八一年元月三十日在漳州病逝，享年 66 岁，遵照他生前嘱咐，其部分骨灰由其子女撒在东山岛上。

“为表彰谷文昌老书记的功绩，激励后人，东山县委、县政府于一九八七年七月特立丰碑，以志纪念。碑的正面写着：谷文昌同志万古长青。”

## 深入群众一心为民 论“弘扬谷文昌精神，践行党的群众路线”

全心全意为人民服务，是党的根本宗旨，也是谷文昌精神的本质。弘扬谷文昌精神，践行党的群众路线，就要增强宗旨意识，树立深入群众、一心为民的公仆情怀，始终保持同人民群众的血肉联系，始终把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。

中国共产党从成立那天起，就把群众利益放在第一位，坚持全心全意为人民服务。正是由于一代代共产党人认真践行党的根本宗旨，始终坚持深入群众，始终坚持一心为民，我们党才取得了前进道路上的一个又一个胜利。谷文昌同志是优秀共产党员的代表，在几十年的革命生涯中，始终牢记党的宗旨，坚信“人民的需要就是我们的工作”、“为人民服务永无止境”，坚持把解除群众疾苦、为人民谋利益作为自己毕生的追求。我们今天学习谷文昌，就要像他一样，在任何时候、任何情况下，都要把维护和发展最广大人民的根本利益放在首位，密切联系群众，凡事想着群众，工作依靠群众，一切为了群众，做深入群众、一心为民的表率。

深入群众、一心为民，首先要在感情上贴近群众。谷文昌同志“不带私心干革命，一心一意为人民”，说话办事，总是把群众的利益放在第一位。面对多灾多难的东山人民，他吃不下饭，睡不好觉，全心研究防风治沙良方，把一生的精力都献给人民，最终以自己的实际行动赢得了尊敬和爱戴。“先祭谷公，后拜祖宗”，谷文昌的先进事迹证明，群众在党员干部心中分量有多重，党员干部在群众心中的分量就有多重。今天我们学习和弘扬谷文昌精神，就要深怀对人民群众的感情，心里装着群众，时时想着群众，真心对群众负责，始终保持和群众的血肉联系，始终与人民群众心连心、同呼吸、共命运，为党和人民的事业打下最广泛的群众基础。

深入群众、一心为民，重点要在行动上走近群众。深入基层、深入群众，是我们做好各项工作的基础。只有真正沉到基层，和群众多走动、多交往，才能及时准确了解群众所思、所盼、所忧、所急，把为人民服务的工作做实、做深、做细、做透。那种下基层走马观花，装样子、搞形式，隔着车窗玻璃“观察”群众、通过听取汇报“了解”群众的做法，只会导致群众与干部之间的距离越来越远，最终伤害感情、阻碍工作。谷文昌同志一年到头大部分时间都泡在基层，经常与

农民在田头席地而坐谈生产，在村舍与村民一道卷着土烟拉家常，从而把情况摸清，把问题研究透，把工作落实到位。我们今天学习和弘扬谷文昌精神，就要突出反对“四风”，尤其是反对形式主义和官僚主义。要像谷文昌一样坚持深入第一线、深入群众中，经常深入条件艰苦、矛盾集中、困难突出的地方，及时了解群众的想法、疑惑、顾虑、愿望，真正做到知民情、察实情、办实事，使各项工作符合基层实际、反映群众合理诉求。